宜蘭郵輪式公車調查
一、研究動機
      由於雪山橫貫宜蘭與台北，過去交通往來相當不方便，不過，雪山隧道在2006年開通後，大大縮短2地的距離，車程從2小時減少至50分鐘，因而不少人轉而選擇到宜蘭來趟小旅行，宜蘭就成了大家口中的「後花園」，帶動宜蘭的觀光發展，觀光工廠也如雨後春筍般出現，進而影響觀光路線之變動。
      為了促進地方發展出現了郵輪式公車，增加旅遊的方便性，所以我們想要了解此公車對宜蘭的影響及其對社會大眾的推廣程度。

二、研究目的
       自雪山隧道開通後，宜蘭觀光產業成大幅成長的趨勢。地方的交通建設完善程度對於一地的觀光極為重要，因此我們希望透過對宜蘭郵輪式公車的研究，進一步分析宜蘭大眾運輸的使用成效及普及程度，以及未來可發展的方向。

三、考察過程
12/28 訂定目標、與老師討論
1/24問卷完成
2/2問卷發出、完成部分文字檔
2/8完成簡報、文字檔

四、問卷紀錄
       填寫問卷的年齡層當中，以15~24歲的人居多，且大多數人為在地人。我們的問卷主要將他們分為三類：1.有聽過，而且搭過 2.有聽過，但沒搭過 3.沒聽過也沒搭過 ，其中以沒聽過也沒搭過的人為最大宗，比例接近90%。令人驚訝的是在填寫問卷的人當中，並沒有任何一個人搭過，有聽過這項名詞的人也是寥寥無幾，由此可知這項設施並不是普遍於社會大眾，且沒有完善的宣傳措施。在不想搭乘的理由當中，路線的問題最多人提出，其次為資訊不足，在路線安排方面有可能是因為受訪者大都為宜蘭人，因此對宜蘭景點就無興趣，但也有可能是停靠的景點較無新意或是不具吸引力造成乘客搭乘意願低，我想若要改善此問題或許能增加一些新興警，並定期調整路線的停靠站。

五、心得
       怡人的環境，翠綠的平原，略帶潮溼的空氣，這是我們深愛的宜蘭，對於從小土生土長在宜蘭的我們，觀光客是我們最熟悉的陌生人。「只有平日的宜蘭才是宜蘭人的」，小時候的我曾聽過這句話，因為一到假日就會有一群外地人蜂擁至蘭陽平原，享受這塊大地的美好;同時宜蘭也需要他們，因為他們能為這塊肥沃的土地帶來錢潮，帶來無限的商機。在宜蘭吸收了近15年的日月精華，我們也想為所摯愛的宜蘭盡一份心力，因此我們想為宜蘭尋找增加觀光客的方法，苦思多時後，我們決定從大眾運輸工具下手。
       起初，我們這組的主要考察目標訂為宜蘭勁好行，但已有不少相似的研究因此決定改變研究主題，最後選擇較特別的郵輪式公車。在研究的一開始就訂定了問卷調查的目標，原本以收集到200份以上的回覆為目標，沒想到即使在多個社群媒體中收集，實際收到的資料卻不到100份，我們便將目標降低至100份。在製作問卷的時候提出問題也是一項挑戰，我們必須規劃探討的面向，提出相對應的問題，並且選擇作答的方式，如:單選、多選、簡答等， 另外在題數的選擇上也不能太多，否則會導致回答者的意願降低。在完成問卷後，我們將問卷連結發到社群網站上，另外我們還有將網址轉換成QR CODE，使得填寫的方式更便利，只要掃描就能收到問卷。
       我們覺得這個主題最困難的地方是「引用文獻」，因為這是一個新興、相對比較冷門的主題，所以實際可以找到的參考書籍比較少，關於郵輪式公車的網站也不多，因此在尋找文獻的部分我們花了不少的心思。
       這是一個很有意義的主題，因為宜蘭是一個觀光縣，除了景色優美，也有數個觀光工廠座落於此，完善便利的大眾運輸工具可以幫助吸引更多的觀光客外，也能減少空氣污染，藉由調查郵輪式公車，讓我們換一個角度了解宜蘭，看到不同的面貌。

六、組員分工
組長 廖喬昕 資料整理 動機、心得書寫 文字編輯 簡報製作
組員 王薇晴 問卷製作 動機、心得書寫 簡報製作 
        何沛容 目的、心得書寫 文字編輯 圖表製作
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