一、研究動機

　　對於宜蘭，我們熟知的大概只有道路的名字和地標；幾號公車幾點開。但宜蘭不僅僅是這些，即便它沒有都會區的繁榮喧鬧，卻獨有自己的清香。四個組員皆是正在或曾經和音樂有過深刻接觸的，更有兩位從小學習國樂。如今，西洋樂器、協奏曲、管弦樂被稱為「精緻文化」，那早早在十七世紀便傳進台灣的北管文化呢？它是否從熱情彭湃的熱門曲式衰落為教科書上的幾紙文字？我們不該只在答題時選下「食肉食三層，看戲看亂彈」的選項，卻從未親身讀懂它的魅力。因此我們想要深入了解北管戲曲。

二、研究目的

　　在日治時期全台的職業亂彈班曾達三十團以上，而業餘的子弟團更曾經高達上千團，至民國七十年代，僅存下王金鳳（1917-2002）所經營的「新美園」職業亂彈班，然而也在王金鳳過世後劃下句點。雖然因為民間廟會、喪祭等需要，子弟團仍有相當數量，但多數只能演奏樂曲而甚少學演戲，時至今日，北管戲劇面臨失傳窘境，而其藝術層面則日益淺薄。 因此本研究小組想了解北管樂團的今昔變化和沒落主
因。

三、詳細考察過程

2/9上午   台灣戲劇館:了解北管戲曲，館內陳列多種傳統樂器及歌仔戲服和布袋戲偶等傳統藝術表演之道具，
2/27下午 美城福德廟: 訪問莊進才老師→欣賞傳統北管戲曲、了解其演出順序(拜仙戲→正戲)

四、訪談紀錄：

1.何時接觸了北管音樂?當初又是甚麼契機吸引了您?

　　莊進才老師和北管一同生活了七十餘年，自十三歲起隨父親在劇團見習跑龍套，十五歲深入幕後，十六歲便擔任控制全場節奏的鼓手。爾後服完兵役，也陸續在彈撥等各分部演奏五十餘年時間，並身兼團長要職長達三十年。現今身為北藝大榮譽教授的他，高齡84歲的老師有挑起鼓手的重擔，將北管之美傳承下去。並希望能有新一代力量重揚北管昔日盛況。

2.當年北管盛況和現今有何對比?

　　當年的劇團皆是一、二百個成員組成，每逢佳節喜慶，廟宇前總少不了北管樂聲，連合傳統戲劇老少同慶；現今政府補助經費短缺，且薪資微薄，完全無法單靠此維生，劇團的數量便日漸減少了。如今大多只在神明誕辰與送葬隊伍能聞其聲。而由老師所帶領的漢陽北管劇團便是當今仍具戲、樂二家的少數劇團，希望能將此發揚光大。

3.無論今昔，音樂在人們生活中佔了極大一部份，您認為北管可以如何傳承?
　　北管已不可能如以往興盛了，基於政府資金稀少且新人數量不敵當年，微薄的收入無法負荷生活所需，學習的人數自然銳減。身為臺北藝術大學教授，雖然苦於經費不足，門下學生們也不乏願意投身傳承行列的莘莘學子，願意為傳統文化盡一分心力，為傳統藝術開拓。
　　而遵循傳統，才視為傳統藝術保存。

4.現在學習演戲的學生是否較演奏的學生少？（文化部網站）

　　未必。學生都一同學習，演出時也都是缺一不可。不論曲調、身段、唱腔以及猶如靈魂般的北管樂聲，好戲曲也因此產生，因此在學習上演奏演戲是並重的。

五、探訪心得：

              當初決定題目之後其實經歷了一段迷茫。說到底，說到宜蘭大家先想起的似乎都是歌仔戲，一時半會兒不知道該上哪進行有關北管的訪談。後來借助網路的力量得知了「漢陽北管劇團」，發現他們時常在傳藝中心表演，甚至受邀參加前幾年的「丟丟銅蘭城國際音樂節」。美真的存在，只是少了發現它的眼睛，不敢相信我們一直都和這麼美好的事物擦肩而過，不曾駐足停留。

       和漢陽進行對談是在他們演出結束的午後。時間不算長，但非常幸運能訪問到國寶——莊進才老師。看著老師在台上擊鼓，誰也想不到他已經八十四歲了。從十三歲至今，北管算是陪了他一生。訪談之際看得出來老師也有些感慨，我們想，他是懷念舊時北管的繁華壯盛的。有多少肝膽相照的朋友是在那時結識的，又有多少歡笑驕傲在那時迸發呢？

       至今仍有一部分的人不明白北管文化，而沒有親自觀賞過的更是多。但在這次的訪談，我們確確實實看見了一群在台上吹奏、敲擊樂器，及走著身段的老師們，正為了將北管重新發揚光大而努力著。支撐他們的是什麼呢？或許就是對北管的熱愛吧！相信北管對他們而言不屬於工作，演奏時也不是在表演，而是在告訴眾人——這就是我的生活。北管已然成為這群老師，及正學習著北管的人們的日常了。他們肯定都為自己驕傲著，他們都明白自身的使命。

       願北管能在老一輩的人們心中長存，同時能夠走進年輕人的心裡。很高興有這麼一次機會，體驗如此動人的樂音。我們清楚地感受到了其中的澎湃情感，且將永遠珍藏於心內。

六、組員分工細項:

09郭子筠:實察拍攝、照片整理、問卷分析、簡報製作(主要)
10陳子寧:資料蒐集、動機、心得書寫、聯繫訪談對象
11陳心語:文字編輯、訪問、問卷製作、圖表製作、工作分配、簡報製作(文字)
16鄭捷方:資料蒐集、訪談過程記錄&書寫整理
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