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研究動機：
歷史課時老師提到了臺灣的原住民族群。現今的噶瑪蘭族大多位於花東地區，我們便感到疑惑：「為什麼叫做『噶瑪蘭』族，但主要分布卻不在宜蘭呢？」，於是展開了進一步的調查。


研究目的：
深入了解現今噶瑪蘭族的分布、遷徙、生活狀態以及文化保存狀況，試著拼湊描繪出以前噶瑪蘭族可能的生活情形。

一.文獻探討：
1.噶瑪蘭族的分佈與遷徙
	根據目前的考古與語言學資料顯示，噶瑪蘭人的祖先約於十九世紀末之前定居於宜蘭平原，因雪山及中央山脈地勢的屏阻隔絕，在十九世紀漢人入墾宜蘭地區之前，一直可免於外界的侵擾，村落在全盛時期曾分佈於蘭陽溪北、溪南共有三十六至四十餘社，清代文獻多以「蛤仔難三十六社」稱呼當時遍佈在宜蘭平原上的噶瑪蘭村社 。

清乾隆、嘉慶年間漢人入墾後，噶瑪蘭人逐漸喪失土地。道光10至20年(1830-1840) 間，部份族人因生存空間受到漢人壓迫，展開了較大規模的遷徙。其中溪北的武暖等社往今日的頭城方向移動；而溪南的加禮宛等社，則遷往蘇澳、南方澳、花蓮奇萊平原等地，建立了武暖、加禮宛、竹仔林、七結仔、談仔秉、瑤歌等六社，南遷至花蓮北部奇萊平原的族人被通稱為加禮宛人。光緒四年(1878)武官陳輝煌與加禮宛族人的衝突，引發了「加禮宛事件」，清廷為防動亂再起，疏散了加禮宛社人，社人流散至台東縱谷及花蓮平原一帶，其中新社、立德、大峰峰為今日較具規模之聚落。 
[bookmark: _wh39mus11to7]
2.吳沙與噶瑪蘭族

直到1796年漢人吳沙率領漳、泉、粵三籍移民至宜蘭平原開墾，使得宜蘭平原此地有很大的改變。漢人入墾宜蘭，早期是以武力做後盾，後來逐漸利用兵不血刃的方式，以土地買賣、貨物交易等方式取得土地所有權；之後又因熟悉噶瑪蘭族人的生活習慣方式，利用其風俗上的弱點巧取土地。噶瑪蘭族人厭惡被屍體汙染過的地方，他們稱這樣地方為Malin(馬鄰)或Baisin(百幸)，意指有惡靈出沒的不潔之地，因此會放棄而他遷。漢人就利用噶瑪蘭人的這種習性，故意汙染土地進而巧取。
[bookmark: _wh3ax4o728ja]3.加禮宛事件

該事件的起因有兩個版本，一主張漢人商賈陳文禮越界侵墾加禮宛六社的土地而引發衝突，另一說為漳浦人陳輝煌「指營撞騙，按田勒派，共詐番銀不少；該社被逼難堪，是以決計反撫」。噶瑪蘭族群原偏居蘭陽平原，為漢人進墾台灣最晚的地區；但自加禮宛社事件後，主要的噶瑪蘭族群精銳盡失，餘眾或向南逃竄或歸降清軍。自清朝1874年再度廢止渡臺禁令後，經此役更積極的鼓勵墾民與商販前往後山，戰事結束後總兵吳光亮採「勒遷以分其勢」的政策，勒令部份加禮宛社及參與戰事的撒奇萊雅族（Sakizaya）社眾遷離，自此噶瑪蘭族人散居各處，逐漸融入漢人或他族的社會。








二.文化

1.社會組織：
噶瑪蘭族為母系社會，婚後隨妻子居住，家中財產由女性繼承。男性負責部落公共事務及防禦戰鬥，故男性有年齡階級制度。部落中中年以上的男性稱為長老，並由族人共同推舉出頭目，由頭目負責召集長老。長老制度肩負部落內外溝通、聯繫的任務。

2.祭典：
現今噶瑪蘭族主要有5個祭典，其中包括了出草勝利之後的儀式Qataban（卡達班），目前這項活動和阿美族的豐年祭合併舉行；成為巫師的入巫儀式kisaiz（奇賽伊茲）；治病儀式pakalavi（巴格拉比）；喪禮Patohkan（巴都干）；以及年底的祭祖儀式Palilin（巴禮令）等。

3.宗教信仰：
萬物有靈的靈魂觀，在噶瑪蘭族人的靈魂觀裡，可以影響人類的力量主要來自3種靈魂，包括善靈、惡靈和自然靈。善靈包括神靈、祖靈，噶瑪蘭人認為祖靈是種無所不在的靈魂噶瑪蘭人相信透過祭儀、祈禱，此類靈魂能夠在冥冥之中保佑族人，但也會對犯錯之人施予懲罰。惡靈是一種由不好之人或外族人的靈魂所變成，存在於生活事物之間，具有使人生病、致人於死的力量，也是無所不在的靈魂。自然靈包括了山神、獵物神、各種自然精靈等，是一種由自然萬物所幻化的靈魂，有固定的所在，只要族人不進入該處即可避免危害，此類靈魂也不會主動找上人類，噶瑪蘭人在野外狩獵、山田耕作、下海捕魚、吃新米、農業祭祀時即會祭祀此類靈魂。

4.特殊工藝：
香蕉纖維織布雖然沒有花紋，可是這種織布由菲律賓等南方傳來（也可能由南方傳入台灣宜蘭地區的噶瑪蘭人，他們十七世紀時用來編織布料及網袋等），夏天穿起來非常舒適，是南洋地區特有的產品。香蕉布的纖維取自一種叫做abaka的香蕉屬的植物；abaka不但傳到台灣也傳入琉球。香蕉布的編織為噶瑪蘭人特有的技藝，蕉皮原料經歷剝除皮肉、接線、繞線、整理經緯線等等過程再上機進行編織。由於此種技術少見，且所用之材料與其他同用香蕉絲織布的琉球與菲律賓群島人不同，故被視為噶瑪蘭族傳統工藝的重要表徵。


3.語言
在原民會調查的384位噶瑪蘭語有效樣本中，男性為209人，女性為175人。會使用族語者有166人，未超過訪查人數的一半。其中會使用族語的以61歲以上比例最高，55人之中有47人是族語使用者，佔年齡變項的85.5%。然而，在21-30歲的族語使用率最低，63人中只有9人，佔年齡變項的14.3%。此年齡層的族語使用率低的原因，係因不論是就學抑或是工作， 都在主流環境下說華語或holo語，能說族語的機會相對減少。另外調查發現，10歲以下孩童使用族語的比例(26.3%)高於11-20歲 (23.7%)、21-30歲(14.3%)以及31-40歲 (22.7%)，表示父母可能將孩童交予祖父、 母教養，抑或此期間的孩童大都在原鄉生活， 接觸、學習族語的機會較多。

4.現今宜蘭噶瑪蘭族的處境
政府在民國45年至52年間開放平地原住民登記，包含3次補登機會；噶瑪蘭族復名則是在91年完成。
依據《原住民身分法》規定，之前有登記而具有平地原住民族身分的族人，才能復名為噶瑪蘭族人，大部分人當年都沒有收到登記通知，因此錯過，即便具有足以證明為平地原住民身分的日治時期熟番登記，同樣也被拒之門外。

除了上述《原住民身分法》的限制外，外界也常以「不會說族語」、「失去傳統文化」、「已漢化」等來解釋宜蘭噶瑪蘭族人不能獲得原住民身份的原因


考察過程:
      在我們收集資料的過程中，發現了位於壯圍的宜蘭噶瑪蘭族發展協會，並決定實際去訪問，一番波折之下，我們找到了協會的理事長，他侃侃而談，和我們分享他所知道關於噶瑪蘭族的一切，交談的過程中，我們對於噶瑪蘭族的歷史、文化、習俗等都有了更深入的了解，更明白了這幾百年來，噶瑪蘭族遭受到怎麼樣的不公平待遇，為了求生存，無奈只能隱姓埋名，融入漢人，漸漸失去了自己的文化，卻因「你們不會說族語」「你們沒有自己的傳統文化」等原因，而不被接受為真正的噶瑪蘭人，目前此協會致力於復興噶瑪蘭族的祭典、讓族人學習族語等，為的就是有一天能真正地被承認為一名噶瑪蘭人。



訪談——社團法人宜蘭縣噶瑪蘭族發展協會
問題：
1.目前宜蘭噶瑪蘭族剩餘人數?分布於?
Ａ:大約390人，荷蘭時期45社，日治(馬偕)時期登記36社，並有確實的紀錄，但目前在協會內無分社。
2.與花東地區噶瑪蘭族有什麼淵源?
Ａ:當時跟花東地區的噶瑪蘭族是從宜蘭地區分散出去的，後來一同開始進行原住民的認證。但由於花蓮的噶瑪蘭族文化留存較完整，他們先得到許可。

3.與你們較有互動的族群?原因是? 
Ａ:與花蓮噶瑪蘭族和阿美族較親近，宜蘭與花蓮的噶瑪蘭族也常進行文化交流；早期是由宜蘭地區對花蓮地區花蓮地區進行教學，近期由於花蓮地區得到認證，文化傳承更完善，宜蘭地區也有面臨文化斷層，所以換花蓮地區對宜蘭地區進行教學。



4.噶瑪蘭族有辦法透過身體上的一些特徵辨識嗎?如何辨識呢?
A:指甲和手臂痕
根據理事長的分享：噶瑪蘭族在大拇哥的指甲上會呈現斷裂的痕跡，是個十分特殊的標誌。另外還有在把手臂彎曲時，在手臂接近手軸處會有條明顯的紋路，但這是許多宜蘭人都有的，因為早期噶瑪蘭族女子早期大量和漢人通婚，多數的宜蘭人都有部分的噶瑪蘭族血統，這也使噶瑪蘭族的認定更加困難。

5.有沒有特殊的文化? 有什麼特別的意義？ 
Ａ:香蕉絲編織
用香蕉未長出來之前採香蕉樹莖部的纖維，因為已經長出香蕉的莖就沒營養和彈性，無法進行編織。抽出的香蕉絲有點像麻，但卻有十足的韌性，除了能做成衣服外，早期也會編織成漁網。
噶瑪蘭族和其他原住民一樣，相信植物具有它的靈性，所以在抽香蕉絲之前都會進行儀式，據說若沒有如此進行，香蕉絲便不能好好取出和進行編織，顯示對大自然的敬畏和尊敬。
早期花蓮的噶瑪蘭族也曾來宜蘭的噶瑪蘭族學習香蕉絲的編織技術，現在則是換他們來宜蘭教學。
6.有沒有噶瑪蘭特有的器物?他們有什麼特別的意義嗎？
Ａ:
原本宜蘭噶瑪蘭族還有許多其他器物，包含真正的香蕉絲編織等古物，但據理事長的分享:之前曾有位考古學家到訪，聲稱要拿文物去進行鑑定，理事長當時便給了將近八成的文物，後來便再也拿不回來，對方則聲稱古物已經遺失了。

7.現今族人母語程度大多如何? 
Ａ:
在理事長小的時候爸媽和爺爺奶奶都會在家中說噶瑪蘭語，但到理事長這代，孩子們大多在外讀書學習國語，漸漸的便不會說噶瑪蘭族語了。近年來為了更加瞭解自己的文化，在周末時請花蓮的噶瑪蘭族來教導族人族語，並進行交流。
8.無法被列為原住民族的原因是？
Ａ:當初宜蘭的噶瑪蘭族有登記，但未成功。
有的人嘗試登記但並未成功，有的人因為生存因素而不敢登記，有的人則是根本就沒收到消息。根據理事長的說法，宜蘭噶瑪蘭族無法登記成功和資源分配考量有關。
9.目前已經實行/想執行什麼樣的計畫找回噶瑪蘭族的文化認同?有遇到什麼困難?
Ａ:目前復興傳統祭典--海祭
去年開始舉辦，大約在每年七月的第一個禮拜，和花蓮地區不同的是那邊主要捕捉的魚類為飛魚，而海祭主要的魚類為小鰻魚，早期當地在11月中時就會開始出海捕抓鰻魚，現在由於法規的限制，在12月才能開始捕魚。
海祭目的在於為當年出海捕魚展開一個完美的序幕，期待今年的豐收、告知海洋族人即將到訪，保佑出海的族人能平安歸來。

理事長也期望在未來能夠設立一間宜蘭噶瑪蘭的紀念館，讓這份珍貴的文化能夠被更多人看到，也能獲得更好的保存，讓後代的噶瑪蘭族有個能了解自己祖先的地方。
但是由於參與活動的人數不多，關心宜蘭噶瑪蘭族發展的人也不多，想要讓活動能夠成功的舉辦需要更多人的協助，如今發展協會也利用網路科技建立了粉絲專業，希望能得到更多人的幫助。








心得
11306李唯綸
從前，只是知道「噶瑪蘭族」裡的「噶瑪蘭」指的我們居住的蘭陽平原而已，歷史課提到原住民與漢人的關係時，也僅是以「漢人侵犯原住民土地」而簡短帶過，甚至，被譽為「開蘭第一人」的吳沙，也是進犯這些族群的兇手之一。
採訪的時候，印象最深刻的是理事長說的一句話：「我們沒有想要追求什麼，而是我們本來就存在，而且一直都在。」漢人不承認噶瑪蘭族的原因，正是因為漢人的剝削、正是漢人使他們失去了文化。這聽起來似乎是一件很荒謬的事，但事實正是如此。我們現在能做的，就是讓更多人能知道，曾跟我們踩在同一塊土地上的，這個可愛的族群的故事。希望有一天，他們能尋回他們本該擁有的名字。

11311張芸禎
從毫不關心到為他們打抱不平。我想如果沒有這次的機會，噶瑪蘭族對我而言只不過是歷史課本中的一個平凡的族群，感覺上他們的一切都距離我十分遙遠，從沒想過我們與他們竟然有著這麼多的故事 。
在實地訪查之後，我才深刻的瞭解到噶瑪蘭族在尋求正名這條道路上的辛酸，為了守護住自己的文化，理事長奉獻了自己的青春歲月，在途中他經歷了一次次的失敗，曾憤怒地將保存已久的香蕉絲漁網丟棄，卻還是堅持到了現在。獲得證明對他們有什麼好處?值得他去花二三十年的時光去付出、奮鬥?我想他們所希望的只是寶貴的文化能夠被繼續傳承下去，讓後代的噶瑪蘭族了解自己祖先的故事，希望他們能驕傲地說出「我是原住民，是噶瑪蘭族。」

11316陳妍儒
	在做這個報告之前，其實我對於噶瑪蘭族並不了解，只覺得它是宜蘭的一個原住民族群。可能在看到歷史課本時才會小小的疑惑一下，為什麼噶瑪蘭族不在宜蘭，但個問題通常也不會困擾我太久，一下子也就忘了。
	在找題目的過程中，無意間發現了宜蘭噶瑪蘭族發展協會，帶著無數個問號，我們展開了調查，經過資料的查詢和實地的訪問，我才了解到，原來，宜蘭的噶瑪蘭族背後，藏著這麼多的辛酸與無奈。身為噶瑪蘭人，為了生存，被迫躲藏，失去自己的文化，最後卻因你們失去傳統文化而不被承認為噶瑪蘭人。
	很多人其實也覺得，有沒有被承認，其實沒差。雖然我不是噶瑪蘭人，但如果我是，我一定會希望，自己的子孫，能夠記得自己是誰，能夠把從祖先就流傳下來的傳統文化，不斷的傳承下去。
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	訪問
	李唯綸、張芸禎、陳妍儒

	資料收集、分析
	李唯綸、張芸禎、陳妍儒

	簡報製作
	李唯綸、張芸禎、陳妍儒

	攝影、錄音
	李唯綸、張芸禎、陳妍儒
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